

奋斗还是“啃老”，要爱情还是面包，爱国还是崇洋？

点击网络炙手可热三大“青春话题”

□据 新华社

以“80后”“90后”为主的青年一代是中国网民最活跃的一个群体，他们挥洒的热情、激扬的青春装点出一个斑斓的网络世界，他们的喜怒哀乐点击出网络上青春的行板。

五四青年节来临之际，他们活跃在网上以微博、论坛、博文等各种形式诉说、感悟、纪念青春，集体热议：在“成长之路”上，是奋斗还是“啃老”？在“情感之感”上，是要爱情还是要面包？在“民族之心”上，是爱国还是崇洋？记者走进网络、走近这些青年网民，去聆听目前网络上三大“青春话题”。

话题 1

成长之路：奋斗 VS “啃老”

找工作、谋发展，是当代青年人在网络上最关注的话题。青春的“成长之路”，有许多人选择的是立志奋斗、不等不靠，有的人选择依靠父母、坐享其成。

“麦兜族”

麦兜是动画片里一只平凡、乐观、可爱、勤奋的小猪。如今那些没有值得炫耀的家境，做事脚踏实地，过着简单快乐生活的年轻人，被称作“麦兜族”。很多网民认为，“麦兜族”是草根阶层的代表，他们爱奋斗，积极乐观，不等不靠不啃老，值得学习。

网民“我是自己的公主”说：喜欢一起奋斗的感觉。只有自己劳动了才懂得珍惜，只有自己付出了整个辛苦的过程才知道物质来的不容易。享受并不是人生的真谛，也不是每个人追求的终点，不断努力实现奋斗的目标才是。

网民“浣纱西湖”说：年轻人通过自己

的努力奋斗，逐步走向成功，实现自己的人生价值，才是一个良性社会环境下应有的人才上升机制。

“啃老族”

所谓“啃老族”，是指主动放弃了就业的机会或者暂时找不到工作赋闲在家，依靠父母供养的年轻人。对于“啃老族”，有网民认为是社会竞争太激烈造就，也有网民认为是家庭的溺爱 and 传统思想造就。

网民“旭日青阳”：现在中国年轻人的生存压力太大，竞争空前激烈。一部分年轻人选择“啃老”，因为他们已经习惯依赖自己的父母，而父母也有足够的“肉”让他们“啃”，这不仅是一个生存能力的问题。

网民“砸谈砖家”说，人人都要长大，人人都要经历很多迷茫、无助。没有人可以、没有人会一辈子“啃老”，只是我们还没适应社会、还没准备好而已。



立等可取

记者观察

青年一代在成长过程中有追求，也有困惑。“麦兜族”是青年一代不断努力与奋斗的优秀代表，显示着草根阶层追求成功的顽强信念与精神，是值得所有年轻人学习的榜样。“啃老族”在青年一代中是少数，即便是他们，不少人也还是有自己追求和奋斗的目标，我们也祝愿他们也可以走向成功、为社会贡献一份力量。

情感之感：爱情 VS 面包

话题 2



要爱情，还是要面包？这个困扰了几代人的“情感之感”依旧是当代青年人在网络上谈论最广泛的话题。一句“宁可坐在宝马车里哭，不愿坐在自行车上笑”在网络上被“拍砖”的同时也获得了不少“顶”声的事实，折射出当下青年人在情感选择上的多元性。

纯爱情观

网民“馨馨”说，没有爱情的婚姻是一种精神的折磨，和自己不爱的人朝夕相处是种难言的痛苦，选择爱情吧，因为世上没有比爱情和快乐更重要的东西。

还有网民说，爱情代表着唯美，浪漫，温馨，给我们无限的快乐和甜美的愉悦感，

而面包则代表着琐碎、势利等一些现实压力。我们应追求自己理想中的爱情，不顾世俗的眼光，有了爱情就有了一切！

唯面包论

网民“是云冷”说，没钱没房没安全感。这个社会已经在让我们变态，让我们的感情变态。爱情已经逐渐变得不是两个人感情的事，而是社会的事。房子、车子、工作、存款。我们可以超脱吗？不可以。

网民“风香雨香”说：空谈爱情，不能给我们带来什么，要幸福，是建立在稳定的婚姻上的。而家本身就是财产的集聚地，也就是物质保证了家庭的稳定，爱情就是网住对方的心，让这种稳定维持下去。

记者观察

爱情和面包的选择，代表着青年一代在理想和现实之间的矛盾和彷徨。不过，即便是当代，马克思的爱情观仍然备受推崇：爱情是建立在一定的物质基础上，男女双方基于共同的世界观、人生观和共同的生活理想，相互爱慕，并渴望与对方结成终生生活伴侣的一种高尚情感。至于最终如何抉择，还是交给青年人自己吧。

话题 3

民族之心：爱国 VS 崇洋

记者观察

中华民族的爱国精神是一以贯之的、永恒的主旋律，历史上无数青年人抛头颅、洒热血、奋斗不息，用青春年华支撑祖国不受外敌侵犯、自强于民族之林。而这一点，我们依然欣喜地看到在曾经被认为是“垮掉的一代”的“80后”“90后”身上传承。更难能可贵的是，中国青年一代的爱国精神更理性、更开放，爱国而不排外，学洋而不媚洋。

炎黄子孙，万众一心，这二者碰撞时总是能在网络上让人眼眶湿润。从声援奥运火炬传递到奔赴汶川地震灾区，网络上青年人袒露的“民族之心”不变的主题依旧是爱国主义情怀，即便有这样那样的杂音。

爱国“志士”

网民“凌霄”说，在党领导下中国强大了，个人利益和国家民族相比是微不足道的。网民“江南一老翁”说，我对社会的各种弊端大声指责，那是因为我深爱着这个国家，深爱着脚下这片生我养我的热土。我希望她更加健康阳光，希望我们身边的每一个同胞都可以自由、健康、尊严、快乐地生活。网民“ins”说，爱国有很多事情可

以做，最重要的是做好自己眼下可能对国家有贡献的事，你依法纳税、扶老爱幼、节能环保了没？

崇洋“小资”

网民“很奇怪”说，发现自己越来越崇洋媚外，喜欢他们的音乐、电影，向往他们的生活、他们的人生态度、社会责任感，还有很多。

网民“湖北斐怡”说，当前我国女性成功大概有如下四种途径：第一，学好英语，嫁老外。第二，学好英语，出国读书，嫁老外。第三，学好英语，出国读书，学成归国，嫁老外。第四，学好英语，出国读书，学成归国，努力打拼，嫁老外。

